

Ισότητα χωρίς "το άλλο μισό"

Γράφει η Ι. Παπαδημητροπούλου

Αν μη τι άλλο η Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας μας υπενθυμίζει ότι η μεγαλύτερη μεταρρυθμιστική εκκρεμότητα σε πλανητικό επίπεδο αφορά το ήμισυ του πληθυσμού της Γης και είναι γένους θηλυκού. Υπενθύμιση ευπρόσδεκτη, αρκεί να μην εξαντληθεί στην αυτολύπηση των ταλαιπωρημένων γυναικών, την προσχηματική αυτοκριτική των κυβερνώντων και τη γραφειοκρατική καταγραφή των προβλημάτων από τους διεθνείς οργανισμούς.

Να γιατί μια δήλωση που προέρχεται από την καρδιά της ευρωπαϊκής Δημοκρατίας, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και τον πρόεδρό του, τον Ισπανό σοσιαλιστή Χοσέ Μπορέλ, προκάλεσε ευχάριστη έκπληξη για τη διεισδυτικότητά της.

«Η ισότητα μεταξύ των ανδρών και των γυναικών δεν μπορεί να επιτευχθεί εάν οι άνδρες δεν αλλάξουν με ριζικό τρόπο την αντίληψη και τη συμπεριφορά τους έναντι των γυναικών» είπε ο Ισπανός σοσιαλιστής μιλώντας χθες μπροστά την ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. «Η ανισότητα των γυναικών δεν είναι πρόβλημα που αφορά τις γυναίκες αλλά πρόβλημα βασικών ανθρωπίνων αξιών και δικαιωμάτων» πρόσθεσε.

Ο χθεσινός εορτασμός δεν βρήκε απροετοίμαστους τους ευρωπαϊκούς θεσμούς. Η δέκατη επέτειος της Παγκόσμιας Διάσκεψης για την Ισότητα των Γυναικών τιμήθηκε με πλήθος επισημάνσεων για το χάσμα που δεν έχει ακόμη καλυφθεί και τα βήματα που πρέπει ακόμη να γίνουν.

Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεσμεύθηκε να δημιουργήσει το αξίας 53 εκ. ευρώ Ινστιτούτο Φυλετικής Ισότητας, το οποίο θα παρακολουθεί και θα καταγράφει την πορεία προσαρμογής των 25 χωρών-μελών της ΕΕ στο πρόγραμμα της ισότητας ανδρών και γυναικών.

Αμοιβές

Οι γυναίκες εργαζόμενες εξακολουθούν να αμείβονται κατά 16% λιγότερο από τους άνδρες συνάδελφους τους, διαπιστώνει ο Επίτροπος Κοινωνικών Υποθέσεων και Ισότητας των Ευκαιριών Βλαντιμίρ Σπλίντα. Οσον δε αφορά στη βία, μία στις πέντε γυναίκες της ΕΕ κακοποιείται από άνδρα του στενού οικογενειακού ή φιλικού της κύκλου.

Το κρίσιμο πολιτικό θέμα της ισότιμης συμμετοχής των γυναικών στα κέντρα των αποφάσεων παραμένει η μαύρη τρυπά της ευρωπαϊκής πολιτικής ισότητας.

Η άποψη που επικράτησε στις περισσότερες τοποθετήσεις των ευρωβουλευτών είναι ότι πρέπει οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις αλλά και τα πολιτικά κόμματα να εφαρμόσουν την ποσόστωση ανδρών και γυναικών σε όλα τα επίπεδα της πολιτικής εκπροσώπησης.

ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ

Οι γυναίκες... αιμορραγούν σε πέντε μέτωπα

Η κατάσταση των γυναικών σε ολόκληρο τον κόσμο είναι πολύ χειρότερη από αυτή πριν από 10 χρόνια, όταν 189 χώρες-μέλη του ΟΗΕ υπέγραψαν στο Πεκίνο το σχέδιο Παγκόσμιας Δράσης για την Ισότητα. «Φτάνουν τα λόγια, χρειαζόμαστε έργα», υπογραμμίζει ο απολογισμός των 10 ετών δράσης, καθώς το χάσμα που διαπιστώνεται ανάμεσα στις κυβερνητικές ανακοινώσεις και την πραγματική κατάσταση των γυναικών είναι τεράστιο.

- ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ: Από τα 150 εκατομμύρια των παιδιών ηλικίας 6-11 ετών που δεν παρακολουθούν μαθήματα, τα 100 εκατομμύρια είναι κορίτσια Στην υποσαχάρια Αφρική το 40% των κοριτσιών δεν παρακολουθεί την πρωτοβάθμια εκπαίδευση. Τα 2/3 των αναλφάβητων ενηλίκων, που αριθμούν συνολικά 914 εκατομμύρια, είναι γυναίκες.

- ΦΤΩΧΕΙΑ: Το ένα τρίτο του παγκόσμιου γυναικείου πληθυσμού είναι άστεγο ή ζει σε καταυλισμούς. Το 70% του 1,3 δισ. ανθρώπων που ζουν κάτω από το επίπεδο της φτώχειας είναι γυναίκες.

- AIDS-ΥΓΕΙΑ: Στην Αφρική το 57% των φορέων του AIDS είναι γυναίκες. Στην Αν. Ευρώπη, την Ασία και τη Λατινική Αμερική η αναλογική αύξηση των φορέων του AIDS μεταξύ των γυναικών είναι μεγαλύτερη αυτής των ανδρών. Στην Αφρική και την Ασία η θνησιμότητα μεταξύ των κοριτσιών ηλικίας 15 έως 19 ετών είναι πενταπλάσια των αγοριών, λόγω του εξαναγκασμού τους σε γάμους με ηλικιωμένους . Πεντακόσιες τριάντα χιλιάδες γυναίκες πεθαίνουν κάθε χρόνο κατά τη διάρκεια της γεννάς, μία κάθε λεπτό της ώρας.

- ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ: Κάθε χρόνο 700.000 γυναίκες και κορίτσια μετατρέπονται παρά τη θέλησή τους σε «βοηθήματα» στα δίκτυα του διεθνούς δικτύου σεξουαλικής εκμετάλλευσης.

- ΒΙΑ: Η βία αποτελεί την πρώτη αιτία θανάτου των γυναικών στον αναπτυσσόμενο κόσμο, εκεί όπου επικρατούν οι ένοπλες συγκρούσεις και οι φυλετικές συρράξεις. Από το 1990 έως σήμερα το 80% των νεκρών μεταξύ αμάχων στις πολεμικές συγκρούσεις είναι γυναίκες.